
附件1
黄渠桥镇2022年秋冬农田水利基本建设工作
实施方案

为扎实有效推进我镇秋冬农田水利基本建设工作，按照平罗县农田水利基本建设工作要求，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，加快夯实农业基础设施建设，提高农业综合生产能力，结合我镇实际，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神，认真贯彻落实自治区第十三次党代会、市第十一次党代会、县第十五次党代会精神，以更高政治站位、更强战略定力、更实工作举措，坚决扛起保护和改善生态环境重任，坚定不移贯彻新发展理念，构建新发展格局，按照区、市、县关于秋冬季农田水利建设安排部署，“统筹规划、整合项目、连片治理、确保时效”，把农田水利基本建设作为我镇农村基础设施建设的重点任务，着力改善我镇农业发展基础条件，推进我镇经济社会持续快速发展。

二、主要目标

统筹兼顾“沟、渠、田、林、路、庄”综合整治和美丽宜居村庄环境提升，加大高标准农田建设力度，提升耕地质量，强化农业竞争力，增强农业生产能力，提高绿化覆盖率，改善农业生态环境。

三、主要任务

（一）高标准农田示范方建设

建设任务：实施秋冬农田水利基本建设示范方2个，实施总面积10000亩，分别为通润村片区和渠中村片区，其中通润村片区建设面积6000亩，东起通润五队油路，南到通润村村部，西至109国道，北至简宾路；渠中村片区建设面积4000亩，东起官泗渠，南到渠中村五队庄点，西至通润村交界，北至五排惠农交界。主要工程量：清淤支沟1条长1.8公里；斗沟9条长6.6公里；农沟41条，长30.2公里；整修农路102条，长37.6公里；清淤渠道12条，长37.5公里。建设要求：一是按照一沟两路一渠的模式，“沟、渠、田、林、路、桥、涵、闸、槽、口”综合配套，沟道治理符合“三无六直一平整”的质量标准，各级沟道畅通，排水效果良好；二是农田示范方的建设要注重农业生产条件的整体改善，农业综合生产能力的整体提升，建设一片，见效一片，不搞表面工程。

（二）面上清淤工作

建设任务：实施秋冬面上农田水利基本建设任务涉及黄渠桥、侯家梁、永丰、联丰、红光、前光、惠北、通惠、四渠、万家营、五星、西润共计12个行政村。主要工程量：清淤支斗渠75条长150公里，清淤斗沟21条长16.8公里，清淤农沟108条长86.4 公里，整修农路258条长206.4公里（各村工程量详见附表2）。建设要求：一是各村要认真谋划，精心组织，开好“一事一议”和群众会议，算清时间段和任务数，积极组织群众投工投劳，确保秋冬农田水利建设各项任务按要求完成；二是各村要将主干公路、主要道路两侧的农田水利基本建设作为面上农水建设的重点区域，进行综合整治，提高建设标准；三是要通过示范方建设带动面上各村的示范点建设，立足实际，统筹推进，同时重点解决群众反映的影响灌排、生产交通等方面的热点、难点问题，确保群众生产、生活方便。
四、进度安排
黄渠桥镇2022年秋冬农田水利基本建设工作自9月16日启动，11月30日结束，分四个阶段。
(一)宣传动员阶段(9月16日-9月21日)。成立黄渠桥镇2022年秋冬农田水利基本建设工作领导小组，明确任务分工，压实工作责任，层层动员部署，细化工作步骤，掀起农田水利基本建设工作热潮。

(二)组织实施阶段(9月22日-10月15日)。召开黄渠桥镇农田水利基本建设动员会议，组织发动全镇镇村干部和群众按照确定的重点片区规模、目标，全面完成农田水利建设重点任务。

(三)自查自验阶段(10月16日-10月28日)。由黄渠桥镇2022年秋冬农田水利基本建设工作领导小组组织开展我镇秋冬农田水利建设自查自验工作，完善项目工程。
    (四)考核验收阶段(10月29日-结束)。各村根据自查自验阶段发现的问题全面进行整改，要求整改彻底，不留死角，接受县农业农村局考核验收。

五、保障措施

（一）深入宣传，广泛动员，精心部署。秋冬农田水利基本建设工程量大、涉及面广，任务艰巨，各村要做好深入宣传、逐队开会、充分调动农民群众参与农田水利基本建设积极性、发挥农民的主体作用等开工前的准备工作，通过“一事一议”组织群众投资投劳并做好相关会议记录。掀起秋冬农田水利建设的新高潮。对用工制定严格的管理制度，健全台帐，完工后及时结算，张榜公布，接受群众监督。

（二）坚持标准，严把质量，层层落实。农田示范方和面上清淤要严格按照“三无六直一平整”的要求和“一沟一渠两路”的模式进行施工。一是各村要提前印发上工通知单，明确群众完成任务的时间和工程量，工票实行专人管理，对达不到验收标准的工程，不予发放工票，坚决要求返工，同时追究有关人员的责任；二是实行镇领导干部包村责任制，大力协助各村抓好今秋农田水利建设任务，层层落实责任，所有镇村干部由包片领导安排，对不服从安排，不负责任的，督查不在岗的干部，将严肃处理。

（三）严格考核，精准验收，兑现奖惩。在秋冬农水建设工作中，成立由纪委书记任组长，农业综合服务中心负责人为成员的督查小组，对工程进行全程、全面监督，做到秋冬农水工作开展张弛有序、标准到位、足量完成。在秋冬农田水利建设结束后，镇党委、政府将组织镇人大代表，村书记、主任，站所长进行观摩评比和现场考核，排出名次。

严格落实奖惩机制，对考核名次较好的村进行以奖代补，以奖代补资金具体标准根据县农田水利建设指挥部核拨经费额度另行研究决定；对考核名次靠后的村进行处罚，从各村工作经费中予以扣除。



